

題目：信徒榜樣

經文：帖撒羅尼迦前書一章 6-7 節

使徒行傳第十七章記載使徒保羅在第二次傳道旅程到了帖撒羅尼迦（49-50 CE），在那裡有猶太人的會堂。保羅一連三個安息日都到會堂，本著聖經與人辯論，講解基督的福音。保羅驚動了那個地方，不信的猶太人招聚了市井匪類，搭夥成群，聳動合城的人要捉拿保羅他們。保羅離開了那個城市，但是有些人聽了保羅和西拉，願意接受，其中還有許多敬虔的希臘人和不少尊貴的婦女。從帖撒羅尼迦前書的第一章所記載的內容，我們可以看出來，保羅雖然可能只停留在帖撒羅尼迦幾個星期，但是有猶太人、希臘人和尊貴的婦女信從保羅所傳的福音，這些人後來成爲非常有能力和見證的一群信徒。

帖撒羅尼迦現在的名字還是叫做帖撒羅尼迦，位於希臘北部，僅次於雅典，是希臘的第二大城，這個城市是馬其頓的國王加山得（Cassander）－他曾經是亞歷山大大帝的一個將軍－在公元前 315 年所建立的新城市，以他的妻子的名字 Thessalonike 命名。巴爾幹半島在羅馬帝國的時代分成南北兩省，南部是亞該亞，北部是馬其頓，帖撒羅尼迦就是北部馬其頓最大的城市。自然，對於以城市宣教爲主要策略的保羅，這樣的大城市是他努力宣道的地方。南部亞該亞省最大的城市就是哥林多，因此我們也看見保羅非常看重哥林多。

在帖撒羅尼迦前書，保羅在第一節寫了一貫的問候語（包括寫信人、收信人和問安），接著的二至十節，保羅表達對於帖撒羅尼迦教會的推崇和感謝，我們今天所看的第六七兩節，保羅推崇帖撒羅尼迦的信徒作了馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣，換句話說，帖撒羅尼迦的信徒成了全希臘所有信徒的榜樣。我們今天來看看，他們是如何成爲這樣的榜樣。

帖撒羅尼迦前書一章 6-7 節

v.6 並且，你們在大難之中，「蒙了聖靈所賜的喜樂」（帶著聖靈的喜樂），領受「真道」（這話）。「就效法我們，也效法了主。」（這兩句話原來在本節之首）

v.6 直譯：並且，你們成爲（Aorist）我們的效法者，和主的（效法者），領受這話，在許多壓迫中，懷著聖靈的喜樂。

v.7 甚至你們「作了」（成爲 infinitive）馬其頓和亞該亞，所有信（主）之人的榜樣。

我們在這段話中，看到了保羅要帖撒羅尼迦的人效法他，而這也是效法了主，另外也提及帖撒羅尼迦的人成爲了所有信徒的榜樣，就是所有信徒都要效法他們。保羅是帖撒羅尼迦人的榜樣，帖撒羅尼迦人是所有希臘信徒的榜樣。我們從對其他經文的認識，知道還有一層的關係，就是保羅效法基督，基督是保羅的榜樣。

一、基督是保羅的榜樣

這段經文中沒有提到基督是保羅的榜樣，我們是從哥林多前書十一章 1 節保羅對哥林多

教會的人說「你們該效法我，像我效法基督一樣。」爲了清楚明白這三層的效法關係，我從哥林多前書把這一層效法關係拿來這裡說。保羅熱心傳福音，奮不顧身，經歷大大小小各種艱難險阻，內有人的質疑毀謗，外有人的壓迫追捕，他說他這樣做是「效法基督」。因爲基督也是這樣，到處奔走，傳揚自己神國的理念，希望解救自己的同胞，不再受律法的捆索。

耶穌基督是我們所有人效法的對象，四本福音書記載基督耶穌生平事蹟，有人從耶穌學習如何說話，有人學習如何做心理諮商，有人學習教學法，有人學習人際關係，有人學習如何理財，有人學習如何謀求社會公義。基督耶穌一生行誼的典範，使佛教徒也非常欣賞，有人就研究說基督是個佛教徒，或者說耶穌也說禪。許多年前有一本書非常流行，叫做「跟隨祂的腳蹤行」(1975)，在我初信耶穌的時候，看了這本書，教導我們在做任何事情的時候，想想如果耶穌在這裡，他會怎樣作。當然，這種想法無法解決很多問題，但是這不失爲一個參考的方向。耶穌會怎樣處理這個問題，就是要效法耶穌基督。

二、保羅是帖撒羅尼迦人的榜樣

保羅在這裡說帖撒羅尼迦人成爲了他的效法者，到了二章 14 節，保羅寫帖撒羅尼迦的信徒乃是效法猶太地的各教會，他們也受到本地人的苦害。在哥林多前書四章 16 節，保羅要求哥林多的人效法他。我們可以發現，保羅傳道，作的不好的信徒，他就要求他們效法他，向他學習；作的好的信徒，他很高興，認爲他們乃是效法了他的榜樣。我們可以從這個觀念，聯想在當時社會，有一個效法的榜樣是非常重要的。

今天教會，我們每個人的基督徒生命，都需要有效法的對象，當然，基督耶穌是我們效法的對象，但是如果有一個在我們生活中親自經驗過的信徒，留下的榜樣，對我們會有更深刻的影響力。

例：神學院求學過程，已經退休的杭克安牧師正好回來教導兩年，我感受到他愛華人的心，他的謙和，他的親切。

在瑞士傳道期間，梅禮堅牧師和陶淑德師母 (Karl and Trudi Mayer)，成爲華人教會最美的典範。和他們相處總是非常愉快，甚至有一次我與他們爭論死者火葬的問題，意見不同，立即停下來禱告，禱告後換個話題，從此不談火葬。他們總是笑臉對待每個人，八十多歲，還提前到教會幫忙作事情，默默的付出，關心人。

三、帖撒羅尼迦人是希臘信徒的榜樣

保羅說帖撒羅尼迦人甚至成了馬其頓和亞該亞兩個省，所有信主之人的榜樣。帖撒羅尼迦的人所表現出來的，如前面的第 3 節所言：「因信心所作的工夫（工作），因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」帖撒羅尼迦的人具有信、望、愛的德行所展現出來的工作、勞苦和忍耐，還有他們雖然也有患難，但是仍然帶有從聖靈來的喜樂，更是美好和有力的見證，使保羅對他們大加讚揚。

由於帖撒羅尼迦是馬其頓省最大的城市，他們的表現必然對於其他的地區有影響和帶頭

的示範作用。從第 8 節我們可看到，主的道已經從帖撒羅尼迦傳開了，不但在馬其頓和亞該亞，連其他的地方也傳去了。真美阿，一個城市的這群人，造成這麼大的影響。

人和人不管有沒有影響別人的意願，都會互相受影響，我們也正在影響我們周圍的人。我們要自我勉勵，我也可以在信仰上成為別人的榜樣，對別人發揮影響力，當我們知道自己可能是別人的榜樣，我們無形之中就會有一股向上、向善的動力，最大的受益人是我們自己。

例：信主前，我會想我不能做壞事，不要讓王維瑩丟臉。信主後，轉而想，我要好好做，不要讓基督徒丟臉。當了傳道，我是傳道人，不要讓傳道人丟臉。

告訴自己：「我是別人效法的對象」，不管生活遇到任何困難，懇求聖靈的喜樂不離開我們，讓我們可以成為基督的見證，別人的榜樣。

保羅效法基督，帖撒羅尼迦人效法保羅，他們也成為希臘地區信主之人效法的對象，福音就這樣傳開了。我們可以效法基督，也可以效法保羅，更重要的是記得我們是別人效法的對象，求主幫助我們成為美好的榜樣。